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SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

B-07.00.00. 

POKRYCIE DACHU, OBRÓBKI BLACHARSKIE I RYNNY 
CPV 45261400 – 8  Pokrywanie dachu 
CPV 45261320 – 3  Kładzenie rynien i rur spustowych 

 
 
1.WSTĘP 

1.1. Przedmiot i zakres specyfikacji 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru robót dotyczących wykonania pokrycia dachu i obróbek blacharskich dla 

projektu pt. „Modernizacja sali gimnastycznej przy Zespole Szkół nr 2 w Nowej Dębie”.   

 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna (SST) stosowana jest jako dokument przetargowy 

i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1.  

 

1.3. Zakres robót objętych specyfikacją 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 

celu wykonanie i odbiór robót objętych kontraktem. 

 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność 

z dokumentacją projektową, umową, SST i poleceniami Inspektora nadzoru. 

 

2. MATERIAŁY 

2.1 Blachy do obróbek blacharskich  

Blacha stalowa powlekana powłokami poliestrowymi, grubości 0,5÷0,55 mm,  

Wszystkie materiały do wykonania obróbek blacharskich powinny odpowiadać wymaganiom 

zawartym w polskich normach lub aprobatach technicznych ITB dopuszczających dany 

materiał do powszechnego stosowania w budownictwie. 

 
2.2 Rynny 

 Rynny i rury spustowe z blachy powlekanej. Dopuszcza się zastosowanie systemu rynien i rur 

spustowych jednego producenta. Rynny – fi 150mm, rury spustowe – fi 100mm. 
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2.3. Papa podkładowa i nawierzchniowa 

papa podkładowa - na osnowie z włókniny poliestrowej z obustronną powłoką z masy 

asfaltowej - asfaltu modyfikowanego SBS z wypełnieniem mineralnym . Strona wierzchnia 

pokryta folią z tworzywa sztucznego, strona spodnia zabezpieczona drobnoziarnista posypka 

mineralną. 

papa nawierzchniowa - na osnowie z welonu szklanego z obustronną powłoką z masy 

asfaltowej - asfaltu modyfikowanego SBS z wypełnieniem mineralnym . Strona wierzchnia 

pokryta jest gruboziarnistą posypka mineralną oraz wzdłuż jednej krawędzi nałożony jest 

pasek foli o szer. 80 mm Strona spodnia zabezpieczona jest folią z tworzywa sztucznego.  

 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt 
2. 

 

3. SPRZĘT 

Roboty można wykonywać ręcznie lub przy użyciu innych specjalistycznych narzędzi.  

Wykonawca jest zobowiązany do używania takich narzędzi, które nie spowodują 

niekorzystnego wpływu na jakość materiałów i wykonywanych robót oraz będą przyjazne dla 

środowiska. 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt 3. 
 

4. TRANSPORT 

 

Obróbki blacharskie mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Materiał należy 

układać równomiernie na całej powierzchni ładunku, obok siebie i zabezpieczyć przed 

możliwością przesuwania się podczas transportu. Blachy powinny być układane w pozycji 

poziomej wzdłuż środka transportu.  

 

Rozładunek za pomocą dźwigu (wózka widłowego)  

Rozładunek zaleca się przeprowadzać w opakowaniach fabrycznych i jeśli jest to możliwe to 

przy użyciu dźwigu lub wózka widłowego. Przy rozładunku dźwigiem należy zwrócić uwagę, 

aby pasy zaczepu nie krzyżowały się (paczki długości do 6,15 m wyposażone są w 2 pasy, 

paczki długości powyżej 6,15 m wyposażone są w 3 pasy). W tym celu konieczne jest 

wykorzystanie  

trawersu. Pasy nie mogą być założone tylko na widły wózka!  

 

Rozładunek ręczny  

W przypadku braku możliwości rozładunku mechanicznego przy użyciu dźwigu można 

dokonać rozładunku ręcznego. Po rozpakowaniu paczki należy bezwzględnie przestrzegać 

zasady, aby pojedynczych arkuszy blachy nie przesuwać jednego po drugim. Taki rozładunek 
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powinien być przeprowadzany przez odpowiednią ilość osób w stosunku do długości arkuszy 

(np. rozładunek arkuszy o długości ok. 6 m powinien być dokonywany przez 6 osób – po 3 

osoby z każdej strony). Zalecana jest szczególna ostrożność.  

 

Składowanie  

Paczki blach należy składować w pomieszczeniach suchych i przewiewnych na podporach szer. 

min. 10 cm i wysokości 20 cm. Maksymalny rozstaw podpór wynosi 1 m. Można składować do 

3 paczek jedna na drugiej przekładając je listwami. Składowanie ofoliowanych pakietów nie 

powinno być dłuższe niż 4 tygodnie od daty produkcji. Maksymalny okres składowania blach 

wynosi 6 miesięcy od daty produkcji. W tym przypadku z paczek należy zdjąć folię, a arkusze 

przełożyć listwami tak, aby zapewnić dopływ powietrza do wierzchniej powłoki każdego 

arkusza.  

Arkusze mogą być przejściowo składowane na wolnym powietrzu, winny być wówczas 

przykryte i powinny mieć zapewnioną właściwą wentylację. Z wyrobów zabezpieczonych 

dodatkowo przezroczystą folią ochronną należy ją usunąć przed upływem 14 dni od daty 

dostawy. Po tym okresie mogą wystąpić problemy związane z usuwaniem folii. W przypadku 

folii czarno-białej – okres ten wynosi 12 miesięcy.  

Rynny i rury spustowe składować pod zadaszeniem na suchym podłożu odizolowanym od 

ziemi.  

Przy za- i wyładunku oraz przewozie na środkach transportowych należy przestrzegać 

przepisów obowiązujących w transporcie drogowym.  

Przy ruchu po drogach publicznych środki transportowe muszą spełniać wymagania przepisów 

ruchu drogowego.  

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 

wpłyną na jakość wykonywanych robót. Materiały przewożone na środkach transportu 

powinny być zabezpieczone przed ich przemieszczeniem i układane zgodnie z warunkami 

transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 

 

Ogólne wymagania dotyczące transportu  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt 
4. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1 Wymagania ogólne  

Obróbki blacharskie z blachy stalowej o grubości od 0,5 mm do 0,6 mm można wykonywać 

o każdej porze roku, lecz w temperaturze nie niższej od – 15ºC. Robót nie można wykonywać 

na oblodzonych podłożach.  

 

5.1 Obróbki blacharskie dachu  

Obróbki blacharskie powinny być dostosowane do rodzaju pokrycia.  

Przy wykonywaniu obróbek blacharskich należy pamiętać o konieczności zachowania dylatacji. 

Dylatacje konstrukcyjne powinny być zabezpieczone w sposób umożliwiający przeniesie 
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ruchów poziomych i pionowych dachu w taki sposób, aby następował szybki odpływ wody 

z obszaru dylatacji. 

 

5.2 Rynny   

Wykonując montaż rynien i rur spustowych należy stosować się ściśle do wytycznych 

technologicznych opracowanych przez producenta. Szczególna uwagę należy zwrócić na 

mocowanie rynien i rur spustowych, połączenia rynien z rurami spustowymi, dylatacje.  

 

5.3. Wykonanie pokryć z papy 

Wymaganie dla podłoży 

Podłoża pod pokrycia z papy powinny odpowiadać wymaganiom podanym w PN-80/B-

10240, w przypadku zaś podłoży nie ujętych w tej normie, wymaganiom podanym 

w aprobatach technicznych i instrukcjach producentów. 

 Powierzchnia podłoża powinna być równa, prześwit pomiędzy powierzchnią podłoża 

a łatą kontrolną o długości 2 m nie może być większy niż 5 mm. Krawędzie, naroża oraz styki 

podłoża z pionowymi płaszczyznami elementów ponaddachowych należy zaokrąglić łukiem 

o promieniu nie mniejszym niż 3 cm lub złagodzić za pomocą odkosu albo listwy o przekroju 

trójkątnym. 

 

Roboty pokrywcze powinny być wykonywane w sposób i zgodnie z wymaganiami 

podanymi w normie PN-80/B10240, z tym że:  

Pokrycia papowe należy wykonywać w porze suchej, przy temperaturze powyżej 5°C.  

Na połaciach o nachyleniu mniejszym niż 20% papę układa się pasami równoległymi do okapu, 

a przy nachyleniu połaci powyżej 20% – pasami prostopadłymi do okapu.  

Przy pochyleniu połaci powyżej 30% arkusze papy powinny być przerzucone przez kalenicę 

i zamocowane mechanicznie.  

Szerokość zakładów papy w każdej warstwie powinna wynosić co najmniej 10 cm; należy je 

wykonywać zgodnie z kierunkiem spadku połaci.  

Zakłady każdej następnej warstwy papy powinny być przesunięte o 1 /2 szerokości rolki. 

(0,50m)  

W miejscach załamania powierzchni połaci dachowej i w korytach odwadniających pokrycie 

należy wzmocnić, układając pod pierwszą warstwę pokrycia dodatkową warstwę papy.  

Papa przed użyciem powinna być przez 24 godz. przechowywane w temperaturze nie niższej 

niż 18°C. Bezpośrednio przed ułożeniem papa może być luźna zwinięta w rolkę i rozwijana 

z niej w trakcie przyklejania.  
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Krycie dachów papą powinno być wykonywane od okapu w kierunku kalenicy.  

Papa asfaltowa zgrzewalna jest przeznaczona do przyklejania do podłoża oraz sklejania dwóch 

jej warstw metodą zgrzewania, tj. przez podgrzewanie spodniej powierzchni papy płomieniem 

palnika gazowego do momentu nadtopienia masy powłokowej.  

Przy przyklejaniu pap zgrzewalnych za pomocą palnika na gaz propan-butan należy 

przestrzegać następujących zasad:  

a) palnik powinien być ustawiony w taki sposób, aby jednocześnie podgrzewał podłoże 

i wstęgę papy od strony przekładki antyadhezyjnej.  

b) w celu uniknięcia zniszczenia papy działanie płomienia powinno być krótkotrwałe, 

a płomień palnika powinien być ciągle przemieszczany w miarę nadtapiania masy powłokowej, 

c) niedopuszczalne jest miejscowe nagrzewanie papy, prowadzące do nadmiernego spływu 

masy asfaltowej lub jej zapalenia,  

d) fragment wstęgi papy z nadtopioną powłoką asfaltową należy natychmiast docisnąć do 

ogrzewanego podłoża wałkiem o długości równej szerokości pasma papy. 

 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST B-00.00.00. „Wymagania 
ogólne” pkt 5. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Kontrole jakości wykonania konstrukcji drewnianych polega na sprawdzeniu prawidłowości 

wykonania zleconych prac z warunkami określonymi w umowie, SST i dokumentacji 

projektowej.  

 

6.1. Kontrola wykonania pokryć  

Kontrola wykonania pokryć polega na sprawdzeniu zgodności ich wykonania z powołanymi 

normami przedmiotowymi i wymaganiami specyfikacji.  

Kontrola ta przeprowadzana jest przez Inspektora nadzoru:  

a) w odniesieniu do prac zanikających (kontrola międzyoperacyjna) – podczas wykonania prac 

pokrywczych,  

b) w odniesieniu do właściwości całego pokrycia (kontrola końcowa) – po zakończeniu prac 

pokrywczych.  

6.2. Pokrycia papowe  

a) Kontrola międzyoperacyjna pokryć papowych polega na bieżącym sprawdzeniu zgodności 

wykonanych prac z wymaganiami niniejszej specyfikacji technicznej.  
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b) Kontrola końcowa wykonania pokryć papowych polega na sprawdzaniu zgodności 

wykonania z projektem oraz wymaganiami specyfikacji. Kontrolę przeprowadza się w sposób 

podany w normie PN-98/B-10240 pkt 4.  

c) Uznaje się, że badania dały wynik pozytywny gdy wszystkie właściwości materiałów 

i pokrycia dachowego są zgodne z wymaganiami niniejszej specyfikacji technicznej lub 

aprobaty technicznej albo wymaganiami norm przedmiotowych. 

 

Ogólne wymagania dotyczące jakości robót  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” 
pkt 6. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostkami obmiaru są:   

-m2  wykonania pokrycia dachu 

   -m2  wykonania obróbek blacharskich  

   -mb  montażu rynien i rur spustowych  

 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” 
pkt 7. 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora 

Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary omówione w pkt 6 dały pozytywne wyniki.  

Jeżeli chociaż jeden wynik badania będzie niepozytywny, wykonane prace nie powinny być 

odebrane. 

 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” 
pkt 8 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Rozliczenie pomiędzy zamawiającym, a wykonawcą będzie dokonane zgodnie z ustaleniami 

umowy. 

Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi wartość 

tych robót obliczona na podstawie: 

-określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót 

zaakceptowanych przez zamawiającego lub 

-ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 

 

Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania 
ogólne” pkt 9 
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Normy 

PN-B-02361:2010   Pochylenie połaci dachowych  

PN-61/B-10245  Roboty blacharskie z blachy stalowej ocynkowanej i cynkowej. 

Wymagania i badania techniczne przy odbiorze  

PN-EN 612:1999  Rynny dachowe i rury spustowe z blachy. Definicje, podział i 

wymagania  

PN-EN 505:2002  Wyroby do pokryć dachowych z metalu. Charakterystyka 

wyrobów z blachy stalowej układanych na ciągłym podłożu  

PN-B-24620:1998   Lepiki, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno.  

PN-74/B-24620   Lepik asfaltowy stosowany na zimno.  

PN-74/B-24622   Roztwór asfaltowy do gruntowania.  

PN-B-24625:1998  Lepik asfaltowy i asfaltowo-polimerowy z wypełniaczami 

stosowanymi na gorąco.  

PN-91/B-27618  Papa asfaltowa na osnowie zdwojonej przeszywanej z tkaniny 

szklanej i welonu szklanego.  

PN-B-27620:1998  Papa asfaltowa na welonie szklanym.  

PN-B-27621:1998  Papa asfaltowa podkładowa na włókninie przeszywanej.  

PN-89/B-27617  Papa asfaltowa na tekturze budowlanej.  

PN-80/B-10240  Pokrycia dachowe z papy i powłok asfaltowych. Wymagania 

i badania przy odbiorze 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych tom I – 

Budownictwo ogólne część 3.  

 

 


